第五节 表示元素的符号

课时一：元素符号

教学目的：认识常见的元素符号，学会查阅元素符号

          知道元素符号所表示的意义

A类：熟悉元素符号，极其意义

C类：初步认识元素符号

教学重点：元素符号及元素符号所表示的意义

教学难点：符号表示的意义

教学过程：

引入：元素种类那么多，为了更简单直观的表示元素，引入元素符号。

1. 元素符号：国际上同意采用的符号来表示元素，这种符号叫元素符号。

表示方法：用拉丁文名称的第一个大写字母表示，若第一个字母相同，则附加第二个小写字母。

书写原则：表示元素符号的字母第一个必须大写，第二个必须小写

例：见课本

巩固性练习：

1.请你将课本中的表填写完整。

2．请改正下列书写的错误的元素符号：

钙 CA      锰mn     铝AL    硅 si    铜Ca    镁mg

二．元素符号表示的意义：

1．一种元素

2．表示这种元素的一个原子

3．如果该原子可直接构成物质，那么还可以表示一种物质

例：N 既表示氮元素，又可表示一个氮原子

Fe 表示铁元素 又表示一个铁原子，还可以表示铁这种物质

4．元素符号前的系数可表示原子的个数

例：2N 表示两个氮原子 

5．元素符号前左下角的系数表示质子数，左上角的数字表示质子数加中子数，即原子序数。

例：eq \o(\s\up 5(13),\s\do 2(6))C 表示这种碳元素有6个质子和7个中子

巩固性练习：

1．请说出下列符号的意义

 eq \o\ac(○,1)F    eq \o\ac(○,2)Na   eq \o\ac(○,3)Zn   eq \o\ac(○,4)5Fe   eq \o\ac(○,5)2O

2.请用符号与数字表示：


3个银原子       五个铝原子    

2. 板书设计：

一．元素符号：国际上同意采用的符号来表示元素，这种符号叫元素符号。

表示方法：用拉丁文名称的第一个大写字母表示，若第一个字母相同，则附加第二个小写字母。

书写原则：表示元素符号的字母第一个必须大写，第二个必须小写

二．元素符号表示的意义：

1．一种元素

2．表示这种元素的一个原子

3．如果该原子可直接构成物质，那么还可以表示一种物质

4．元素符号前的系数可表示原子的个数

课后小节：记住元素符号 。进一步熟悉元素符号的意义

作业：

课时二：元素周期表

教学目的和要求：通过探究初步认识元素周期表，知道金属和非金属的位置，了解元素周期表中元素排列的规律。 阅读元素周期表，发现及应用典型的历史意义，体会元素周期表的意义。

其中A类：学习探究法，理解元素周期表的排列规律C类：了解元素周期表

教学过程：

一．人们已知的元素有110多种

二．科学家们把已知的元素科学的有序的排列起来，便于研究元素的性质和用途，得到元素周期表

三．教师布置学生阅读元素周期表，初识元素周期表，提问学生能从元素周期表中获得什么信息？

学生可能获得的信息：
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教师总结：

1．根据元素周期规律，把电子层数相等的的元素，按原子序数从左到右排成横行。质子数逐渐增加。

2．不同横行中外价电子结构相同的元素排列于同一纵行

3．元素周期表，共有7个横行，即7个周期，18个纵行，共16个族，（其中Ⅷ族有3个纵行）共列了110多种元素（112）

4．原子序数在数值上与质子数（核电荷数）相等。

四．探究元素周期表中元素之间的联系和规律

一）．提出问题：元素周期表中的元素之间存在着什么联系？这种联系有规律吗？

二）．建立假设：元素周期表中的元素排列有一定的规律，这种规律表现在元素的性质上，也可表现在原子序数和质子数的关系上。。。。

三）．设计方案

每2人一小组研究课本上的元素周期表。

自己设计研究课题

方案一.在同一周期中，金属和非金属、稀有气体元素分别在什么位置？你认为各类元素在没周期中排列有什么规律？

方案二.早同一族上以什么元素为主？在性质声有什么规律？

四）．学生记录考察结果

（1）在同一周期中：

金属元素在ⅠA、ⅡA为主

非金属元素在ⅥA、ⅦA为主

稀有气体在最后一列

规律：A原子序数从左到右增大，从金属到非金属到稀有气体过度
     B每一周期原子具有相同的电子层数

C元素位于第几个周期，原子核外就有几个电子层

D原子核内的质子数等于原子序数

（2）在同一族里：

第ⅡA族以金属元素为主

第ⅦA族以非金属为主

规律：同一族的元素化学性质相似

五）检验假设：

（1）在周期表中，13号元素为金属元素，名称是铝，铝的质子数和原子序数为13，生活中常利用它的导电导热性，制成铝导线和铝锅

（2）对Na和K是属于同一族的元素，他们性质上比较相似

都极其活泼，都易溶于水，都能与酸反应，外表都有银色的光泽。

教师总结：

元素周期表是按原子序数即质子数排列

每一横是每一周期从左到右，质子数逐渐增加，从金属到非金属到稀有气体元素

每一列是一个族，每一族的元素，化学性质都很相似

巩固：

例：请阅读周期表中的1-18号元素回答下列问题：

（1）同一周期排布有什么规律？

（2）同一族的元素核电荷数有怎么样的变化？（一比二少两，二比三少八）

（3）Li到F原子的半径依次减小的原因？

五．阅读：门捷列夫发现元素周期表对我们的启示：

（1）对复杂的现象要寻找规律

（2）要善于总结前人的成果和经验

（3）要尊重事实，善于思考

（4）要学会用简单的方法表述复杂的问题

作业布置

课后小结：

第六节：表示物质的符号

课时一

教学目的和要求：解释化学式表示的意义，能根据化学式区分单质和化合物，金属和非金属。学会单质的化学式的书写

能用符号表示离子，带电的原子原子团

其中A类：理解化学式表示的意义

C类了解有关化学式的知识

教学重点：单质的化学式的书写

难点：单质的化学式的书写

教学过程：

一.化学式：

1.用元素符号来表示物质分子的组成的式子称化学式

注意：每一种物质只能写一个化学式

    化学式一定要真实存在，实验确定的

2.单质化学式的书写：

稀有气体：单原子构成，就是元素符号

金属：单原子构成，就是元素符号

固体非金属：除I2
外，单原子构成，即元素符号表示

液体非金属：Br2
气体：一般双原子气体：O2、H2、N2、Cl2
臭氧：O3
化合物的化学式书写：利用化合价

3.化学式的读法：

（1）一般是从左向右读成“某化某”

（2）分子中原子个数不止一个，还要指出一个分子里原子的个数：如：P2O5
4.化学式表示的意义：（以二氧化碳为例）

（1）代表什么物质

（2）代表什么分子

（3）是由什么元素组成

（4）一个分子是由几个什么原子构成

学生练习：H2SO4、P2O5各表示什么意义？

（5）系数表示的意义AXa其中A表示有A个分子，a表示一个分子里有a个原子

如：5P2O5中的两个5各表示什么意义？

三.离子的符号：                                      阴离子

1.离子的含义：带电的原子或原子团（失去或获得电子）

                                                     阳离子

2.离子的表示符号：

（1）用＋、－号表示带的电荷，表明阴离子还是阳离子

（2）用数字表示离子带的电荷数

（3）标在右上角

（4）其中1可省

例：Mg2+   Na+   Fe2+
请说出上述符号的一样

3.由两种以上的元素组成的离子称为某某根离子，是带电的原子团

*如何计算原子团的电荷数？几种元素的化合价的代数和

4.其中系数的意义：

 AXeq \o(\s\up 5(B ),\s\do 2(C))  
其中A是离子个数，B是带电荷数  C是一原子团中某原子的个数

板书设计：

1.用元素符号来表示物质分子的组成的式子称化学式

2.单质化学式的书写：

稀有气体：单原子构成，就是元素符号

金属：单原子构成，就是元素符号

固体非金属：除I2
外，单原子构成，即元素符号表示

液体非金属：Br2
气体：一般双原子气体：O2、H2、N2、Cl2
臭氧：O3
3.化学式的读法：

4.化学式表示的意义：（以二氧化碳为例）

（1）代表什么物质

（2）代表什么分子

（3）是由什么元素组成

（4）一个分子是由几个什么原子构成

三.离子的符号

1.离子的含义：带电的原子或原子团（失去或获得电子）

2.由两种以上的元素组成的离子称为某某根离子，是带电的原子团

作业布置

课后小结：

课时二

教学目的和要求：学会查元素化合价，会运用化合价写出简单的化学式

其中A类：理解化合价的意义，学会利用化合价书写化学式

重点：化合物化学式的书写

难点：化合物化学式的书写

教学过程：

引入：每一个化合物都又一个特定的组成，请学生填写表格，了解化合物中原子个数比

一．化合价

1．各种元素相应化合时，原子之间都又固定的化合数目，用化合价表示这种物质

2．化合价种类：有正价负价之分

3．化合价的表示方法：元素化合价一般在元素符号上方带“+”“-”号加数字表示

例：表示氧化铁里铁的化合价

4．化合物中所有元素化合价代数和为零

方法：

A 写出分子式标出各元素化合价，未知用X

B 用元素的化合价乘原子个数相加等于零，求出X

学生练习：

课本34页思考：已知一种元素化合价推出另一种元素的化合价

补充：（A类）H2SO4    KMnO4     H2CO3    HnRmO(2n+1) 请求出划横线的元素的化合价

二．常见元素化合价

阅读表格学习查找元素化合价，寻求规律

（一）化合价的一般规律

（1）氢、氧元素+1价  —2价

（2）金属元素  为正价

（3）非金属元素与金属结合时显负价，与氧结合的时候显正价

（4）单质化合价为0

（5）同一元素不同化合物里式可以有相同的化合价，也可以又不同的化合价 

（6）有的元素在同一化合物里可显不同的化合价。。如：NH4NO3   Fe3O4(A类)

阅读原子团的化合价 学习查化合价，并寻找规律

原子团化合价的规律：

1．原子团的化合价，与原子团所带电荷相同

2．原子团中各元素化合价的代数和就是该原子团的化合价

三．根据元素化合价书写化合物化学式

（1）写出组成元素的元素符号，一般正左负右

（2）在符号正上方标出化合价

（3）用交叉法（去正负号  约简   上数字交叉写于右下角   不写一）

（4）利用代数和为零检查

例：氧化钠的书写

学生巩固练习：

1．根据元素和原子团化合价书写分子式

氧化镁  氧化钙  硫化氢   氢氧化钠   硝酸钙   硫酸铁   硫酸钡

2．已知下例元素和化合价，写出克组成的物质，至少六种

钠+1价  铁+3价  氧—2价  氯-1价  硫酸根 –2价

3．判断下列2的含义

A.Ca2+      B  NO2      C  2NO     D 
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板书设计：

课后小结

作业布置：

第七节 元素符号表示的量

课时一

教学目的和要求：

1．认识相对原子质量 

2．学会查阅相对原子质量表格

3．了解相对分子质量，能用相对原子质量求出相对分子质量

4．了解化学式表示的意义

其中A类：理解相对原子质量，相对分子质量，学会利用相对原子质量求出相对分子质量。理解化学式的意义

C类：了解有关相对原子质量和相对分子质量的意义，了解相对分子质量的计算，了解化学式的意义

教学重点：相对原子质量

教学难点：相对量的理解

教学过程：

一．相对原子质量：

1．概念：以一种碳原子质量的1/12（约1.661×10-27）为标准其他原子和他比较所得到的数值。

2．表示式：

原子的相对原子质量=该原子的实际质量/标准碳-12的质量的1/12

概念的理解：原子量是原子的真实质量吗？

注意：原子量不是原子的真实质量，而是相对质量；

原子量是一个比值，它的单位是一，符号是1（单位1一般不写出）。
阅读表1.相对原子质量表：

（1）不同元素的原子都又自己不同的相对原子质量

（2）一般化学计算采用近视值

阅读表2：你可以得出什么结论：

分析：从这一组数据可以看出，质子和中子的质量大约相等，且都约等于一种碳原子的质量的1/12，而电子的质量很小，相对可以忽略，原子的质量几乎中在原子核上，所以可以近似用原子核的质量表示的子的质量，你能得到原子量的一个近似计算公式吗？

结论：原子量≈质子数+中子数
例：

C类基础题：

1．一个碳原子的质量是1．993×10[image: image3.png]


千克，碳的原子量为 （ ）

（A）12克 （B）[image: image4.png]


 （C）12 （D）[image: image5.png]1.993x10™
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2．一个铁原子的质量是9．288×10[image: image6.png]


千克，一个氢原子的质量是1．674×10[image: image7.png]


千克，一个碳原子的质量是1．993×10[image: image8.png]


千克，计算铁、氢、碳的相对原子质量。

3．原子中决定相对原子质量大小的是：

A．质子数和中子数  B.质子数和电子数   C.中子数和电子数   D.核电荷数和电子数

A类拓展题：

4．已知标准碳-12的质量为M，一个铁原子的质量为S，则铁的相对原子质量为多少？

如果铜原子的相对原子质量为R，那么一个铜原子的实际质量又为多少？

5．核电荷数为114的原子，测定其相对原子质量式289，则他的电子数、质子数和中子数分别为多少？

三．相对分子质量：化学式中各原子的相对原子质量的总和

1．相对分子质量=各元素的相对原子质量×各自的原子个数之和

2．相对分子质量=
[image: image9.wmf]12
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思考：什么物质的相对分子质量最小？

3．化学式表示的意义：

         意义                       例  H2O
宏观：1）表示一种物质               如：表示水这种物质

2）表示物质的组成                表示水由氢氧两种元素组成

微观：3）表示物质的一个分子（微粒）     表示一个水分子

4）表示一个分子（微粒）的构成  表示一个水分子由一个氧原子和两个氢原子构成

5）表示相对分子质量             相对分子质量为=2H+O=1×2+16=18

练习：请说出下列两个化学式表示什么？

 （1） CO2    （2） Na2O      (3)  2CO

课堂小节：

作业布置：

课时二

教学目标和要求：学习根据化学式计算元素含量、质量比

其中A类：学习根据化学式计算

C类：了解利用化学式计算分子量，元素含量，元素的质量比

教学重点和难点：

教学重点：计算相对分子质量和元素的质量比

教学难点：元素的质量分数：

教学过程：

利用化学式计算：以H2O为例：

一．根据化学式计算各元素的质量比

格式：H：O=2×1：16=1：8

C类基础题：求：碳酸氢氨中各元素的质量比

二．根据化学式，计算化合物中各元素的质量分数

1.格式：碳酸氢氨中氮元素的质量分数：

氮元素的质量分数=
[image: image10.wmf]3

4

HCO

NH

N

=
[image: image11.wmf]48

12

1

4

14

14

+

+

+

+

=
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=18%或0.18

基础性练习：

请求出尿素、硫酸铵、硝酸铵中氮元素的质量分数

拓展性练习：

求出氧化铁、氧化亚铁、四氧化三铁、硫化铁中铁元素的含量由高到低的排列是：   
2．由物质或元素的质量克求出元素质量

M元素=M物质×该元素的质量分数

例：请求出1克碳酸氢铵里含有的氮元素的质量

MN=1克×
[image: image13.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image14.wmf]3

4

HCO

NH

N

=1克×18%=0.18克

基础性C类练习：

请求出1克尿素里含有多少的氮元素？

拓展性A类练习：

30克尿素中氮元素的含量与多少克碳酸氢铵中氮元素含量相等？

三.分子式计算的拓展

例1．相同分子个数的尿素和碳酸氢铵的质量比是多少？

拓展性A类练习：

同样质量的二氧化硫和三氧化硫的分子个数比是多少？

例2．根据化学式中各元素的质量比，确定化学式：

已知：有一种气体由氮和氧两种元素组成，氮和氧两种元素的质量比式7：4，则它的化学式为      
巩固性练习：

1）已知某种含硫的化合物中，硫和氧元素的质量比式2：3，则该化合物的硫元素的化合价为多少？化学式是什么？

2）M和N的相对原子质量之比是12：1，在M、N两种元素组成的化合物中，M、N的质量比为3：1，该化合物的化学式是什么？
例3：根据物质中某元素的相对原子质量，求该化合物的化学式

例：某+2价的金属元素的氯化物中氯元素的质量分数式55.9%，则该金属元素是什么？化学式是什么？

巩固性练习：某非金属R为+6价，在其氧化物中R的质量分数为40%，试通过计算确定R是什么元素
例4：杂质问题：

已知有一种不纯净的硝酸铵样品，经分析后含氮37%，则所含的杂质可能是？

A．NH4Cl   B．NH4HCO3    C．(NH4)2SO4      D．CO(NH2)2
拓展性练习：

某石灰石样品中含碳11.4%，则样品中含碳酸钙的质量分数？

例5．某市场中硫酸铵和尿素两种化肥，每千克的售价分别为1.3元和1.8元，根据它们含氮的比例分析肥效，买哪种化肥更经济？

拓展性练习：

某地1000千克的化肥的市场价格如下：尿素1080元，硝酸铵810元，碳酸氢铵330元。分别用10000元采购上述化肥，购得的化肥中，含氮元素最多的是哪一种？
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